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ДОКЛАД   

ЗА  ДЕЙНОСТТА  НА  НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  

„ИСКРА-1872” -  С. ПОПИНЦИ ЗА 2019 ГОДИНА  

 

Докладът е изготвен в изпълнение на Програмата за развитие на читалищната дейност в 

община Панагюрище за 2019 година  

 

  През изминалата 2019 година Настоятелството успешно организира, реализира, надгради и 

популяризира планираните библиотечни и художествено-любителски дейности и инициативи, 

включени в Културния календар на читалището. Голяма част от които намериха място и в 

Културния календар на Община Панагюрище, като по този начин читалището утвърждава ролята си 

на институция, която съхранява и популяризира историята, бита и културата на родния край. 

За 2019 година читалище „Искра-1872” получи 33 215,00 лв. държавна субсидия за 3,5 

субсидирана численост, като стандарта за 1 субсидирана единица бе 9 490,00 лева. Финансирането 

включва средства за заплати и задължителни осигурителни вноски от работодател за щатен и 

хоноруван персонал, разходи за издръжка и читалищна дейност, планирана в Програма за развитие 

на читалището.  

 

РЕЗУЛТАТИ  ПО  ДЕЙНОСТИ: 

 

Приоритетна работа по проекти за набиране на средства за подпомагане на 

читалищната дейност. Изготвени и одобрени три проектни предложения по Програма за развитие 

на читалищната дейност към Община Панагюрище за 2019 г. на стойност 5000,00 лв. Одобрените от 

Общината и реализирани от Настоятелството проекти бяха:  

1. Организиране и провеждане на Национален фолклорен фестивал „Пъстър, цветен 

Гергьовден – Попинци` 2019”. 

2. Участие на читалищните любителски колективи в национални, регионални и местни 

фестивали и празници. 

3. Закупуване на сценичен реквизит. 

 

През изминалата година, въз основа на натрупания през годините богат организационен 

опит, Настоятелството успя да организира както самостоятелно, така и съвместно с местните 

институции следните значими чествания, празници и граждански инициативи за общностно 

развитие:  

В партньорство с община Панагюрище беше организиран  и проведен  на 3 и 4 май 2019 

година, в залата на читалището - Националният фолклорен фестивал „Пъстър, цветен Гергьовден – 

Попинци` 2019”.  Фестивал, който за четвърта поредна година успя да обедини на една сцена 

гостуващи любителски групи за автентичен фолклор, танцови и певчески групи от региона и 

страната представящи пролетни песни, обичаи и танци, характерни за региона от който идват. 

Фестивалът беше с конкурсен характер и се утвърди като желан и чакан празник за местната 

общност. 

В партньорство с Основно училище „Отец Паисий” - Попинци бяха проведени в читалището: 

Два урока по родолюбие: „Апостолът върви към нас” и „Бе вторник 20 ти априлий” – посветени на 

Васил Левски и на годишнина от обявяване на Априлското въстание; драматизация „Чудото книга”; 

„Маратон на четенето” – през месец април; библиотечна инициатива посветена на Националната 



седмица на четенето през  м. декември; „Дни посветени на Будителството” – инициативи, с ученици 

в библиотеката насочени към стимулиране на детското четене и краеведско издирване и 

популяризиране на будителите от родния край. 

Читалището беше партньор на Детска градина „Яна” - Попинци при подготовката и провеждането 

на годишния им концерт „На мегдана”, на сцената на читалището. 

Към организираните от читалище „Искра -1872” празници и граждански инициативи за 2019 година 

ще добавим:  

21 януари  - Честване празника на родилната помощ и Бабинден;  

26-27 февруари  – Ателието на Баба Марта – изработване на мартеници с клуб „Приятели на 

книгата” и подреждане на витрина „Мартенички чудни”;  

03 март 2019 г. - пред паметника на загиналите за свободата на България – Организиране на 

местната общност за тържествено честване на националния празник 3-ти март и 141 години от 

Освобождението на България. Поклонение и поднасяне на венци и цветя, рецитал от ученици от ОУ 

„ Отец Паисий”; 

10 март 2019 г., на площада пред сградата на читалището – Организиране на празника Сирни 

Заговезни – Традиционни кукерски игри „Джумал” и „Пролетни игри около въртяжката” с 

участието на Представителен фолклорен танцов състав „Тангра” към сдружение „На орището”; 

14 май  2019 г., в библиотеката на НЧ „Искра-1872” - Детско утро „На гости на книжките” с 

учениците от първи клас на ОУ „Отец Паисий”; 

От 1-ви до 5–и юли  2019 г., в библиотеката на НЧ „Искра-1872”  - „Лято в библиотеката” – 

ваканционни, творчески занимания с деца и ученици, включващи представяне на детски книги, 

четене, оцветяване на картинни книжки, подреждане на изложба, лятна читалня на открито и други 

занимания, насочващи децата към библиотеката като любимо място през лятната ваканция.  

Инициативата беше част от годишната програма на читалище „Искра-1872” „Библиотечното 

пространство – естествена среда за насърчаване на четенето” и част от общинската програма 

„Ваканция  - вълнуваща, нетрадиционна и весела”; 

15 август 2019 г., във фоайето на читалището – Детско утро за Празника на село Попинци, за най-

малките жители и гости на селото. Празник, организиран от читалището с  музика, рисунки, 

занимателни игри, забавления и вкусни изненади за децата; 

1-ви октомври 2019 г., във фоайето на читалището – Честване на Международния ден на 

възрастните хора с организиране на празнична програма от ученици от трети клас на ОУ „Отец 

Паисии” за хората от пенсионерски клуб „Горана”- с. Попинци и подреждане на кулинарна изложба 

с пити, есенни дарове и традиционни ястия за селото. Прекрасен начин да предоставим възможност 

за изява на най-добрите домакини от пенсионерския клуб, които да получат признание и да 

споделят своите рецепти с любителите на традиционни местни храни.  

11 и 12 декември 2019 г., в библиотеката на НЧ „Искра-1872” - „Коледна работилничка за деца, 

ученици и родители” – за изработване на коледно-новогодишни картички, венци, украси за маса и 

елха;  

В дните преди Великден и Коледа читалището организира две благотворителни кампании за 

подпомагане на хора в неравностойно положение от с. Попинци. 

 

Библиотечната дейност и библиотеката - като една от основните читалищни дейности и 

значимо място за четене, общуване и срещи на общността: 

 През отчетния период Библиотеката на читалище „Искра-1872” продължи да работи като 

активен участник в обществения живот на с. Попинци и да развива библиотечното пространство 

като естествена среда за насърчаване на четенето и детската грамотност.  

През 2019 година във фонда на читалищната библиотека  постъпиха общо 35 книги, на стойност   

435,21 лв., закупени със средства от бюджета на читалището, а други бяха дарени от читатели, 

писатели и спомоществователи.  Към 1-ви януари 2020 година библиотечния фонд на библиотеката 

в Попинци наброява 13 726 тома литература.  



През 2019 година читателите на библиотеката са 149, като от тях деца до 14 години са 89. Общо 

посещенията са 3 133, от които за дома – 527, в читалня 2 606. Абонираните периодични издания за 

2019 г. са 6 бр.  

Освен, че поддържа активен библиотечен фонд, като предлага на своите читатели богат и 

разнообразен избор на нови заглавия, в приятната обстановка на библиотеката бяха проведени 

срещи с писатели за представяне на нови книги, подредени бяха детски изложби и 34 бр. витрини за 

бележити дати, лица и събития.  

През 2019 година продължиха литературните срещи  и творческите работилници с деца и ученици, 

съвместно с клуб „Приятели на книгата”. С организираните съвместни тематични инициативи и 

детски утра с учениците от местното училище и детската градина продължаваме да работим в 

посока за насърчаване на четенето от най-ранна детска възраст и превръщане на библиотеката в 

любимо място за четене, творчество и забавления. 

Не на последно място ще отбележим възможността, която библиотеката предоставя за безплатното 

ползване на интернет на четири самостоятелни потребителски компютърни места за регистрираните 

читатели за 2019 година.  

Много са инициативите на библиотеката като една от основните дейности в читалището, но нека 

отбележим и успехите и участията на любителските колективи в международни, национални, 

регионални и общински фестивали и празници.  

През 2019 година получихме поредни отличия и признания за принос в съхраняването и 

развитието на фолклора:  

Започваме с участието на Фолклорна певческа група, с ръководител Иван Чардаков и 

корепетитор Цанко Ненков в XXIV Национален фолклорен фестивал „Костандово-2019”, 

организиран от  Министерство на културата, Община Ракитово и Кметство гр. Костандово. Групата 

бе отличена с грамота, диплом за първо място и златен медал за представянето си в категория 

„Автентичен фолклор” /17-19 май 2019 г./. 

 Фолклорната група взе участие и в конкурсната програма на Национален фолклорен 

фестивал „Насред мегдана в Арбанаси” – гр. Велико Търново, където отново бе удостоена с диплом 

за първо място в категория „Автентичен фолклор” /02.06.2019 г./. 

Специален диплом и статуетка за принос в съхранението и развитието на фолклора белязаха 

първото участие на фолклорната певческа група с ръководител Иван Чардаков в Четиринадесетия 

национален тракийски фолклорен събор „Богородична стъпка 2019”, организиран от Община Стара 

Загора, Съюза на тракийските дружества в България и Кметство Старозагорски бани /24-25 август 

2019 г./. 

Фолклорната група взе участие и в конкурсната програма на Регионален певчески фолклорен 

фестивал „Ха, надпей ме” в село Левски, организиран от Община Панагюрище, Кметство с. Левски 

и читалище „Христо Ботев – 1927” и бе отличена с диплом за второ място. 

Групата взе участие и в Регионален фолклорен празник „Да пеем и танцуваме заедно!”, в 

село Оборище, общ. Панагюрище, финансиран от общ. Панагюрище по Програма за развитие на 

читалищната дейност за 2019 година, както и в художествената програма за празника на село 

Попинци на 15 август и в откриването на фолклорния фестивал „Пъстър, цветен Гергьовден – 

Попинци` 2019”. 

От името на Настоятелството на НЧ „Искра-1872” – с. Попинци изказваме благодарност към 

всички самодейци и ръководители на състави, включили се активно в дейността през 2019 година. 

Специална благодарност изказваме към Ръководството на Община Панагюрище  и 

Общински съвет – Панагюрище за моралната подкрепа и осигурените допълнителни финансови 

средства за осъществяване на основните дейности в читалището. 

 

МАНЬО ОРЯШКОВ   

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ЧИТАЛИЩЕ “ИСКРА-1872”  



 


